



În interiorul ziarului:

- Boleslaw Bierut — Stalin — fauritorul unității frățești îndestructibile a popoarelor libere (Din ziarul „Pravda”) (pag. 2-a).
- A. Toma — Viața dați stalinistului gând! (pag. 2-a).
- V. Nemțeanu — Inițiativa de a muncitorilor dela uzinele „I. C. Frimu”-Sinaia (pag. 2-a).
- I. Piguloiu — Impotriva tărgăzării colectărilor la produsele de toamnă (pag. 2-a).
- Filme inspirate din activitatea marelui Stalin la cinematografele din Capitală (pag. 2-a).
- Marele apărător al păcii — de Ilya Ehrenburg (pag. 3-a).
- C. Mantu — Pe șantierul tineretului dela Hunedoara (pag. 3-a).
- A. Popescu — Să combatem nepăsarea și mulțumirea de sine! (pag. 3-a).
- INTREAGA OMENIRE CÎN ȘTEȘTE FĂCĂTORIA MARELUI STALIN (pag. 4-a).
- Plenara Adunării Generale a O.N.U. (pag. 4-a).
- Sesiunea Comitetului executiv al U.I.S. (pag. 4-a).
- Fapta eroică a unor marinari polonezi (pag. 4-a).
- Mărsave atacuri ale fasciștilor italieni (pag. 4-a).

Steagul păcii în mâini sigure

Din întreaga lume continuă să seosească știri despre chipul emoționant și măreț în care popoarele și-au luat rămas bun dela genul conducător și învâțar al omierii muncitoare iubite din prieten și părinte. Iosif Vissarionovici Stalin. Urmasile meelunguri de doliu din China și din celelalte țări de democrație populară, nenumăratele meelunguri din țările capitaliste și coloniale, șuvoaiele nesfârșite de oameni care s'au perindat la ambasadele sovietice din Roma, Paris, Buenos Aires, Delhi și din atâtea alte capitale din cele cinci continente, intreruperca lucrului și minuitele de făcere și reculegere păstrate la 9 Martie de oamenii muncii din Italia și Franța, etc., precum și șuvoiul de condoleanțe din toate țările lumii, în toate limbile, din partea oamenilor simpli și organizatorilor, a oamenilor de stat și guvernului, toate acestea au exprimat în modul cel mai gresit cu puțință dragoste, venerația, adanca recunoștință a popoarelor pentru tot ceace Stalin a făcut pentru pace, binele și fericea lor.

Toate aceste sentimente au fost dovezii impresionante ale marelui dragoste și solidaritate pe care oamenii muncii de pretutindeni le nutresc față de poporul sovietic și față de gloriosul partid al lui Lenin-Stalin, care a deschis omenirii drumuri noi în istorie, dovezii ale unității și coeziunii de nezdruclinat a frontului păcii și socialismului în fața căruia năpesc înaintea Societății. Presiunile mense pe care s'au cucerit Statul Sovietic și politica sa de pace în cele mai largi mase populare s'au oglindit și în condoleanțele oamenilor de stat și guvernului din țările capitaliste și coloniale.

În constința tuturor popoarelor tovarășul Stalin este marele stejar al păcii. El nu vor uita niciodată ca cele mai mari eforturi ale genului său au fost consacrate apărării păcii, căuți salvării omenirii de ursa războaielor distrugătoare. „Noi suntem pentru pace și apărăm pacea păcii” — iată devisa stalinistă pe care Partidul Comunist și Guvernul Uniunii Sovietice au tradus-o și o traduc în viața cu o consecvență neabătută. Sub conducerea lui Stalin, Uniunea Sovietică, în decursul întregii perioade dintre cele două războaie mondiale, a luptat pentru prentâmpinirea războiului, pentru înlăturarea politicii securității colective. Tovarășul Stalin a condus Uniunea Sovietică la victoria istorică asupra fascismului, fapt care a schimbat radical raportul de forțe pe arena internațională și a deschis drumuri sigure spre o pace îndelungată și trairică.

Sub conducerea marelui Stalin s'a făurit lagărul păcii, democrației și socialismului, înfinit mai puternic decât lagărul reacțiilor și războiului. În acest lagăr al forțelor păcii, într-o strânsă unitate frățească, pășesc înaintea Societății. Armata sovietică învingătoare și eliberator, marele popor chinez, bulgare, francez și altele, Polonia, Cehoslovacia, Ungaria, România, Germania, Albania, Republici Democratice Germane, Republici Populare Mongole, poporul coreean, care își apără eroic independența, poporul luptător al Vietnamului. Lagărul păcii, democrației și socialismului este — așa cum a arătat tovarășul Malenkov — cea mai mărețată cucerire a popoarelor. El reprezintă pentru popoarele care fac parte din el cheșia păcii și securității lor, a dezvoltării lor pe calea muncii și a fericii și pentru toate celelalte popoare ale pământului și pentru înălțarea pentru pace și liberare din înclăntarea imperialistă, pentru independența națională și pacea. Întărirea continuă a lagărului democratic este una din preocupările principale ale P.C.U.S. și ale Guvernului Sovietic.

Dușmanii de moarte ai păcii și socialismului își fac socoteala că marea pierdere suficientă de noi prin moartea tovarășului Stalin ar putea cumva să slăbească unitatea și coeziunea puternicului lagăr al păcii. Iluziile lor sunt zadarnice: îi așteaptă cea mai cruntă dezamăgire. Prietenia popoarelor care formează lagărul nostru nu este bazată pe împrejurări trecătoare. La temelia ei stau interesele fundamentale ale popoarelor libere, care știu că forța și coeziunea frontului păcii în frunte cu Uniunea Sovietică, constituite cheșia și siguranța lor politică și independența și viitorul lor fericit; la temelia ei stă politica statelor din acest lagăr clădită pe atotbiruitoarea ideologie a internaționalismului proletar.

„Este mai presus de orice îndoaială — scrie tovarășul Mao Tze-tung — că lagărul păcii, democrației și socialismului, în frunte cu Uniunea Sovietică, va deveni și mai unit și mai puternic. Marea prietenie dintre popoarele Chinei și Uniunii Sovietice este de nezdruclinat, deoarece are la bază mărețele principii ale internaționalismului — principiile lui Marx-Engels-Lenin-Stalin”.

Semnarea Acordului privind schimbul de mărfuri și plăți pe anul 1953 între R. P. Polonă și R.P.R.

La 10 Martie a fost semnat la Varșovia acordul privind schimbul de mărfuri și plăți pe anul 1953 între Republica Populară Polonă și Republica Populară Română. Tratatul este în vederea aceluiași acord s'au purtat într-o atmosferă de prietenie și înțelegere reciprocă.

Strâns uniți în jurul partidului înainte pentru îndeplinirea cincinalului în 4 ani!

Spre o productivitate a muncii mai înaltă

BACAU (dela corespondentul nostru). În aceste zile, muncitorii și tehnicienii fabricii metalurgice „Muncitorul Liber”, asomeni metalurgici popor muncitor, strâng și mai mult rânduile în jurul nebucitului steag al lui Lenin-Stalin, în jurul C.C. al partidului, hotărârii să slăvească prin noi și noi realizări în muncă memoria aceluia care ne-a deschis larg calea spre o viață nouă, socialistă. I. V. Stalin.

În primele 10 zile ale lunii Martie, colectivul de muncitori și tehnicieni al acestei uzine, în frunte cu comunistii, a depășit planul de producție cu 74%. Productivitatea muncii dela luna corespunzătoare anulului trecut a crescut cu 29%, iar prețul de cost al produselor a scăzut cu 0,5% față de cel planificat. La baza succeselor metalurgicilor dela fabrica „Muncitorul Liber” stau minunatele metode sovietice, folosite de circa 50% din numărul total al muncitorilor. În fruntea întrecerii socialiste se află brigada stahanovistă „Gheorghie Gheorghiu-Dej” dela hala de prese reci, condusă de stahanovistul Anghel Andrei, care, folosind metodele stahanovistilor sovietici Jandarova, Agafonova, Cuznetov, și-a depășit planul de producție, în prima decadă a lunii Martie, cu 95%. Brigada condusă de tovarășul Negotil Haralambie, dela sala caldă, a realizat o depășire a planului de 84,7%.

În ședințele de producție ținute în cadrul grupelor sindicale, muncitorii și tehnicienii uzinei și-au exprimat hotărârea de a sprijini acțiunea de reexaminare a normelor, constienți că prin norme mai juste vor asigura o tot mai înaltă productivitate a muncii, care — așa cum a arătat marelui Stalin — este factorul esențial în trecerea dela capitalism la socialism.

„Dece a pățat întrecerea socialistă un caracter de massă? Pentru că printre muncitorii s'au găsit grupuri întregi de tovarăși care nu numai că și-au însușit minimul tehnic, ci au mers mai departe, s'au ridicat la nivelul personalului tehnic, au început să corijeze pe tehnicienii și inginerii, să sfarme normele existente, ca fiind învechite, să introducă norme noi, mai moderne, etc.”

I. V. STALIN

Pentru o recoltă îmbelșugată

Sprește avântul întrecerii socialiste la însămnări FETEȘTI (dela trimisul nostru). Slăvind amintirea tovarășului Stalin, marelui învățător și părinte care le-a arătat drumul spre o viață fericită, colectivul din comuna Ștefan cel Mare, raionul Fetești, muncesc cu avânt în trecerea socialistă pentru realizarea înainte de termen a planului de însămnări.

În regiunea Oradea au început arăturile și însămnările de primăvară

ORADEA (Dela trimisul nostru). Pe câmpurile regiunii Oradea au început arăturile și însămnările de primăvară. În comuna Sănnicolau, raionul Salonta, în comuna Ștefan cel Mare, raionul Fetești, întovărășii și țărani muncitori au lesit la câmp încă din ziua de 2 Martie. Cel aproape 2000 participanți la sărbătoarea începerii campaniei agricole au început lucrul cu 102 atele, 40 semănători, 94 grape, etc. La fel și în comuna Toboliu, raionul Oradea, ieșirea la arat și însămnată a fost o adevărată sărbătoare. Gospodăria agricolă colectivă din comuna Plota, raionul Oradea, a însămnat numai în ziua de 3 Martie 12 ha. orz; gospodăria agricolă de stat Săculeni, raionul Oradea, a însămnat 30 ha. grâu, etc. Trebuie spus însă că în regiunea Oradea mai sunt o serie de lipsuri care trebuie găsite înăntare. La 6 Martie

Schimb de experiență pentru extinderea metodei Colesov

În urmări ce câteva zile, delugă de stahanovisti Ștefan Kovacs dela fabrica „Electromotor” din Timișoara a făcut în fața strungarilor reșienți o demonstrație practică cu metoda de tăiere intensivă a metalelor inițiată de stahanovistul sovietic Vasili Colesov.

În jurul strungului la care a făcut demonstrația, se strânseseră mulți strungari reșienți, care priveau cu atenție deosebită cum stahanovistul timișorean își pregătește mașina și cutițele de tip Colesov. El a prelucrat de data aceasta un ax din oțel 40C 45 pentru reductorul de viteză de 0,4 HP. Folsind cutitul Colesov, cu plăcuța din alaiu dar T 15 K 6, stahanovistul Ștefan Kovacs a obținut la strungul plesel un avans de 3.10 mm. cu o adâncime de 2—3 mm., turața strungului fiind de 240 ture pe minut.

Lucrând cu avântul de 3.10 mm. pe tură, stahanovistul Ștefan Kovacs a depășit de data aceasta toate succesele obținute de el până în prezent. Strungul plesel a durat numai 17 minute în loc de 138 minute cât avea firește norma de timp.

După demonstrația practică, strungarul Ștefan Kovacs a făcut o scurtă expunere asupra metodei de lucru și a cutițului folosit de strungarul sovietic Colesov. Au luat cuvântul mai mulți strungari, printre care și stahanovistul Tudor Peta, care și-au exprimat convingerea că prin extinderea metodei Colesov se va ridica simțitor productivitatea muncii.

Primul grup electrogen al hidrocentralei Moroeni va intra în curând în funcțiune

MOROENI (dela trimisul nostru). La poalele Bucegilor, pe locul unde odinioară domneau pustul și singurătatea, se înalță azi mândra hidrocentrala dela Moroeni — văstar al mărețului plan de electrificare a țării, inițiat de partid. Datorită muncii avântate a constructorilor, în frunte cu comunistii, lucrările de construcții și montaj al hidrocentralei au fost terminate într-un timp scurt. În camera de comandă, cu ochii ațintiți spre lămpile de control și semnalizare, muncitorii și tehnicienii așteaptă cu emoție clipa când energia electrică va prinde să alerge prin conductorii liniei de înaltă tensiune spre fabrici și uzine, încununând lupta lor îndârjită cu natura sălbatică, eforturile lor entuziaste depuse pe acest mare șantier al păcii și socialismului.

Sus, în inima muntelui, goana tumultuoasă a lămoliei este stăvilită azi de un impunător baraj. De aci, străpungând muntele maru, de aci, străpungând un tălău de tunel lung de câțiva kilometri, prin care apele lămoliei înalteașă spre

pațele primelor turbine al hidrocentralei. Într-un timp rapid au fost construite castelul de apă, conducta forțată, casa vanelor, stațiile de transformare, etc. Deasemenea, clădirea centralei propriu zisă — o minunată construcție de piatră, care va fi paradoscentă cu mozaic și luminată cu lămpi fluorescente — este în întregime terminată și înzestrată cu toate instalațiile necesare primului grup electrogen.

Pentru construirea hidrocentralei au fost excavate peste 120.000 metri cubi de pământ. Zeci de mil de metri cubi de beton s'au turnat la temelii acestor masive construcții. Numărul la aranj. muncitorii betonisti — lucrând la o adâncime de 14 metri sub nivelul apei — au turnat peste 6.000 metri cubi de beton.

Odăta cu uzina au crescut și oamenii. Alături de muncitorii mai vechi, cu experiență, ca Ludovic Nagy, Ion Petrică, Ilie Bruna, alături de stahanovistii Nicolae Florea, Bruniso și alții, numeroși tineri și-au însușit aici, pe șantierul hidrocentralei, arta lucrărilor hidrotehnice.

Peste 500 de muncitori s'au calificat, devenind constructori de nădejde. Hidrocentrala Moroeni — cea dintâi mare centrală hidroelectrică a planului de electrificare, care va intra în funcțiune — este unul din minunatele roade ale relațiilor noi, de tip stalinist, stabilite între țara noastră și marea Uniune Sovietică. Din marea țară a constructorilor comunisti la sosit cea mai mare parte din echipamentul hidrocentral. Începând cu podul rulant, care ridică greutatea de 50 tone, și până la aparatele de mare precizie din camera de comandă, totul vorbește din plin, desparte minunatul ajutor pe care ni-l acordă poporul sovietic.

Inginerii și tehnicienii sovietici, soșiți să conducă montajul și punerea în funcțiune a mașinilor hidrocentralei cât și a celorlalte instalații auxiliare au împășeș deosebită dragoste bogată lor experiență și înaltă tensiune, primelile mil de kwh energii electrice, ducând vetea unei noi victorii în lupta pentru electrificarea țării, pentru construirea socialismului în patria noastră.

Impotriva folosirii armei bacteriologice de către imperialistii americani!

Plenara lărgită a Comitetului Permanent pentru Apărarea Păcii din R. P. R.

De curând a avut loc o plenară lărgită a Comitetului Permanent pentru Apărarea Păcii din R.P.R. Ședința a fost prezidată de acad. Mihail Sadoveanu, președintele comitetului. Mihail Sadoveanu, președintele comitetului, prezentat de Comisia Asociației Internaționale a Juristilor Democrată și de Comisia științifică internațională, cât și din declarațiile prizonierilor americani din Coreea și în ultimul timp din declarațiile unor ofițeri superiori ai armatei americane luptă prizonieri de Armata Populară Coreeană, a reeșit cu o forță de netăgăduit faptul că imperialistii americani duc războiul bacteriologic în Coreea și China.

În fața acestor demascări succesive, imperialistii americani au cautat și caută și acum să tăgăduiască prin subterfugii șarlatanești dovezile zdrobitoare ale folosirii de către ei a armei bacteriologice. Cilem miltaristă americană — a subliniat vorbitorul — s'a străduț să țină în mare tălnă faptul pregătirii și dezlănțuirii războiului bacteriologic în Coreea, nu numai față de opinia publică mondială, ci și față de aliații ei întru crime și tălhării și chiar față de intrii ei ofițeri și soldați. Încredințând acest secret macabru unui cerc restrâns de „aleși”.

Declanșarea războiului bacteriologic — a spus vorbitorul — a stăruit o profundă indignare nu numai în rândul popoarelor coreean și chineze, întreaga omenire constiță și iubitoare de pace a protestat plină de mânie împotriva acestor bestialități care depășesc cu mult crimele comise de hitleristi în cel de al doilea război mondial. Întreaga lume își dă seama că toate aceste atrocități nu constituie un fenomen întâmplător, ci constituie o parte integrantă a politicii tălhărești a imperialismului american, care se străduț să extindă prin toate mijloacele vărsarea de sânge, să tărase omenirea într-un nou război mondial.

Toți omenii muncii din țara noastră — a spus în încheiere acad. prof. dr. N. Gh. Lupu — își exprimă deplina lor solidaritate cu cauza dreptă a popoarelor coreean și chinez, care răspund agresorilor imperialisti americani printr-un mare avânt în lupta pentru apărarea patriei. Oamenii de știință din țara noastră se dezic cu scărba și dușina de „savantii” care s'au pus în slujba intereselor hăvărtoace ale monopoliștilor, în slujba morții, fabricând bombe atomice și bacteriologice. Poporul nostru privește cu neclintită încredere viitorul. El este sigur de triumful cauzei păcii, de înfrângerea definitivă a autorilor războiului bacteriologic și a tuturor forțelor întinericului, deoarece în fruntea biruitorului lagăr al imperialismului și păcii se află invincibila Uniune Sovietică, care pășeste pe calea arătată de genul marelui Stalin.

Plenara a luat hotărârea de a organiza în ziua de 23 Martie o zi de protest împotriva folosirii armei bacteriologice de către imperialistii americani în Coreea.

În această zi omenii muncii din întreaga țară vor fi chemați să-și exprime în adunări și consfătuiri indignarea și protestul împotriva crimelor monstruoase ale agresorilor americani în Coreea și a deziluziei dela Congresul Mondial al Popoarelor pentru Apărarea Păcii ca să

se interzică de îndată războiul bacteriologic, iar toate statele să adere la Protocolul dela Geneva, prin care se interzice folosirea armei bacteriologice.

La sfârșit, plenara a adoptat moțiunea propusă de scriitorul Eugen Jhebelean, moțiune care înferează pe criminalii războiului bacteriologic, cerând totodată ratificarea de către toate statele a Protocolului dela Geneva cu privire la interzicerea armei bacteriologice.

Moțiune

Comitetul Permanent pentru Apărarea Păcii din R.P.R., făcându-se ecoul călocului de indignare ce a cuprins inimile tuturor oamenilor emști dela un capăt la celălalt al patriei noastre cu prilejul noulor dezvăluiri ale folosirii armei bacteriologice de către forțele armate ale S.U.A. în Coreea și China, infierează acest atentat odios îndreptat împotriva păcii și civilizației omenirii.

Recentele declarații ale unor ofițeri superiori ai armatei americane, luptă prizonieri de Armata Populară Coreeană, au demonstrat din nou în fața întregii lumi faptul pe care nu-l poate ascunde nici o declarație fățarnică — că agresorii americani au răspândit asupra populației pasnice a Coreei și Chinei microbii ciurmei, holerei și tifosului. Neputând înfrânge un popor a carui luptă eroică și neînfricată pentru libertate a câștigat solidaritatea întregii lumi iubitoare de pace, imperialismul american și-a alătat acele boli și flagele pentru lumbatoarea cărua omenirea a dus o luptă de veacuri cu mijloacele cele mai înaintate ale științei sale. Arsenalul crimelor împotriva omenirii — chiar și al celor săvârșite de barbarii hitleristi — n'a cunoscut una mai josnică și mai dogradantă pentru constința omenescă decât răspândirea bacteriilor.

Folosirea armei bacteriologice împotriva populației pasnice de către imperialistii americani îl stigmatizează pe acestia ca monștri ai omenirii și mobilizează toate popoarele la luptă mai dărză pentru stăvilirea acțiunilor lor criminale și a încercării lor de a aprinde flăcările unui nou război mondial.

Viață dați stalinistului gând!

de A. TOMA

Stalin, Stalin s'a stins! Năpraznica știre
 Dete fără de milă planetei ocol —
 Ca sub vânt de-uragan întreaga omenire
 A gemut, frunți plecând, dela pol pân'la pol.

Dar nu-i timpul să gemi, — tacă inima grea,
 Sus și trezi, oameni noi! Și restriștea sfidând
 Apărați, înălțați tot ce el plănăua,
 Viață dați și fiți scut stalinistului gând.

Ca la Stalingrad: — front! Ne comandă tot el —
 Gloriosul său crez și voinea-i de-oțel!
 Pentru-al păcii bun sfânt, pentru trai mai înalt,
 Pururi viu ca stegar el va fi la asalt.

Noi, de el smulși din lanț și de el duși în zbor,
 Puși pe-al vieții făgaș de-al său braț de erou,
 Vrem să fim, cum ne-a vrut: un popor constructor,
 O „brigadă de șoc“, faurl timpului nou.

Fii ai muncii, noi azi, sub cernitul drapel
 Al partidului nostru, — înălțăm jurământ
 Să dăm iureș prin crâncene stavili spre țel —
 Cu acelaș avânt stalinist neînfrânt!

6 Martie 1953

Filme inspirate din activitatea marelui Stalin la cinematografele din Capitală

Săptămâna aceasta, oamenii muncii au prilejul de a vedea la cinematografele din Capitală mari capodopere ale cinematografiei sovietice, care înfățișează momente importante din istoria războiului civil, a Marelui Război de Apărare a Patriei și din construcția pașnică a poporului sovietic — filme în care cei mai mari maestri ai cinematografului au înfățișat figura tovarășului Stalin.

Pe ecranul cinematografului „Elena Pavel“ (B-dul 6 Martie nr. 14) și „Miorița“ (Calea Moșilor nr. 127) rulează minunatul film sovietic „Jurământul“. Acțiunea filmului, realizat de regișorul Claudiu, înfățișează viața unei familii de oameni simpli sovietici; ea începe odată cu jurământul depus de I. V. Stalin la moartea lui Lenin și se încheie în perioada victoriei istorice când Statul Sovietic — condus de marele comandant de oști, I. V. Stalin — a zdrobit înaltelei fascism.

Filmul „Văpala cea mare“, care rulează la cinematograful „Cultural“ (Calea Griviței nr. 196), prezintă perioada premergătoare Marii Revoluții Socialiste din Octombrie, lupta împotriva războiului imperialist, pregătirea de către Lenin și Stalin, de către Partidul Comunist, a insurecției armate; filmul se încheie cu primele salve de pe „Aurora“, vestind o eră nouă în istoria omenirii.

„Omul cu arma“ — film care rulează la cinematograful „Ilie Pintiile“ (șos. Colentina nr. 84) — oglindește politica de pace a tânărului Stat Sovietic și totodată crearea de către Lenin și Stalin — pentru prima dată în istorie — a unei armate a muncitorilor și țărănilor, capabile de a apăra cuceririle Revoluției și de a răs-

punde cu lovituri zdrobitoare oricăror agresiuni îndreptate împotriva Țării Sovietice. Fie săguri de Lenin în anii Revoluției, fie săguri pe fronturile războiului civil, tovarășul Stalin este înfățișat în alte filme ca „Apărarea Țării“ (Stalingradul de azi) care rulează la cinematograful „Unirea“ (B-dul 1 Mai nr. 148) sau „Cartierul Văborg“, la cinematograful „Gh. Doja“ (Calea Griviței nr. 80).

Deasemeni, recenta operă a cinematografului sovietic, filmul colorat „Neuitatul an 1919“ care-l înfățișează pe tovarășul Stalin pe frontul apărării Petrogradului (Leningradul de azi) rulează la cinematograful „Patria“ (B-dul Maghera nr. 12) și „Alexandru Popov“ (Calea Griviței nr. 137).

Cele două seri ale filmului „Căderea Berlinului“ rulează la cinematografele „Aria“ (Calea Căldărași nr. 153), „Donca Simo“ (str. Avrig nr. 1), „Volga“ (B-dul Ilie Pintiile nr. 161), „N. Bălcescu“ (Calea Rahovei nr. 151).

Deși multe din aceste filme au fost de-a lungul timpului vizionate de un mare număr de spectatori — de pildă filmul „Căderea Berlinului“ a fost vizionat de 3.600.000 spectatori — în aceste zile sunt foarte mulți cei care doresc să le revadă. În numărul primele două zile de prezentare, filmele de mai sus au fost vizionate de 17.000 spectatori.

În acelaș timp rulează pe ecranul cinematografului și alte filme, înfățișând momente importante din istoria marelui popor sovietic: „Ruptura“, „Dreptatea învinge“, „Poc la graniță“, „Sevastopol Km. 4“, „Marie“ și altele.

Inițiativa creatoare a muncitorilor dela uzinele „I. C. Frimu“-Sinaia

Un factor de mare însemnătate de care depinde în bună măsură creșterea productivității muncii este dezvoltarea inițiativei creatoare a muncitorilor și tehnicienilor din întreprinderi. Acum, când întregul popor muncitor își încordează forțele pentru realizarea unei productivități tot mai înalte a muncii în vederea realizării cincinalului în 4 ani, a stimula inițiativa maseelor, a cerceta cu dragoste și a pune în aplicare fără amânări orice propunere menită să ducă înainte producția, a crea condiții creșterii productivității muncii, înlocuirea normelor învechite cu altele mai juste — sunt sarcini importante ale organelor de partid, economice și sindicale.

Experiența uzinei „I. C. Frimu“-Sinaia arată cu putere ce însemnate rezerve interne pot fi descoperite și mobilizate în sfera creșterii productivității muncii și a îndeplinirii planului, prin stimularea și dezvoltarea inițiativei maseelor în procesul de producție.

Planul pe 1952 pune în fața acestor uzine sarcini de mare răspundere. Colectivul de muncitori și tehnicieni trebuia să execute o producție cu 46%, mai mare decât de cea din 1951. Aceasta nu era o sarcină ușoară, cu atât mai mult cu cât în 1951 uzina nici nu și realizase planul.

Când sarcinile de plan pe anul 1952 au fost primite în uzină, o serie de elemente conservatoare, neîncrezătoare în capacitatea creatoare a muncitorilor și tehnicienilor, au început să se vădă: „Ce ne facem? Planul e prea mare, nu poate fi îndeplinit! Să cerem ministerului să-l reducă!“

Dar marja majoritate a muncitorilor și tehnicienilor, în frunte cu comunistii, au respins cu indignare această atitudine capitulată în fața greutăților.

Cu înflăcărare, comunistii, agitatorii au vorbit muncitorilor despre mărețele perspective pe care planul cincinal le deschide țării, poporului muncitor, subliniind în mod special marea răspundere care revine fiecărui colectiv, fiecărui muncitor în parte pentru realizarea sarcinilor planului.

Colectivul uzinei — au arătat comunistii — are datorită să pășesc înainte, învingând greutățile și lipsurile, să lupte cu tărie pentru îndeplinirea și depășirea planului. Comunistii au luptat ca în uzină să fie create condiții cât mai favorabile dezvoltării inițiativei creatoare a maseelor de muncitori și tehnicieni, astfel încât aceștia să aibă posibilitatea de a munci într-un chip nou, să și îndeplinească sarcinile sportive ale planului.

Masa muncitorilor și tehnicienilor a răspuns cu entuziasm chemării organizației de partid. În uzină a început să puzese mai puternic ca orindă gândirea creatoare a muncitorilor și tehnicienilor, în frunte — exemplul și mișcarea — în muncă — se află comunistii.

Numerosi muncitori și-au îndreptat atenția spre rezolvarea celor mai dificile probleme ale producției, și îndesând spre acelea ridicate de fabricarea pieselor de serie lungă.

Iată, de pildă, inovația strungarului Petcu Petre, membru de partid. Înainte, capul injectorului de tractor se lucra la 8 strunguri, fiecare strung executând o altă operație. Prin confecționarea unui dispozitiv mecanic a devenit posibil ca prelucrarea capului de injector să se facă nu la 8 strunguri ca până atunci, ci la un singur strung automat. În felul acesta 7 strunguri din uzină au fost eliberate pentru a executa alte operații. În acelaș timp, capul injectorului a început a fi executat într-un timp de cinci ori mai scurt evitându-se totodată orice rebut.

O altă inovație importantă, bazată tot pe îmbunătățirea procesului tehnologic, este aceea privitoare la pușta de strângere. Înainte această piesă se lucra la strunguri universale și freze, acum ea se execută prin presare și numai anumite operații sunt executate la strungurile universale sau semiautomate.

În acest fel, productivitatea muncii a crescut, iar prețul de cost a fost redus.

Luptând pentru îndeplinirea sarcinilor de plan, muncitorii și tehnicienii uzinei s'au preocupat îndeaproape de introducerea unui regim sever de economii, de reducerea rebuturilor. Numai prin înlocuirea materialului necesar executării carterelor și a capetelor de carotiere cu

alte materiale mai ieftine — o altă inițiativă venită din mase — s'au realizat economii de aproape 900.000 lei.

Conducerea uzinei, îndrumată de comitetul de partid și sprințința de comitetul de întreprindere, a stimulat și dezvoltat necontenit inițiativa creatoare a maseelor. Trebuie subliniat faptul că marea majoritate a inginerilor și tehnicienilor au sprințit îndeaproape aplicarea propunerilor făcute de muncitori. Printre altele, cu sprințința tehnicienilor a fost pusă în aplicare propunerea frezorului Gh. Rădulescu pentru „țărirea la mașina automată a filetelor corpului injectorului“. Prin aplicarea în practică a acestei inovații, în loc de 80 bucăți — câte erau înainte înainte într-o zi — se execută acum 5.000 de bucăți. Deasemeni, inginerii și tehnicienii uzinei au ajutat pe tov. Faragu Mihai să aplice o propunere a sa în legătură cu îmbunătățirea funcționării panzelor la circulație.

O preocupare principală a comitetului de partid cât și a conducerii administrative a constituit-o extinderea experienței înalte, a inovațiilor și raționalizărilor aduse în procesul de producție. Așa, de pildă, au găsit o largă aplicare raționalizările tovarășilor Zaharia Rohan, Tralan Ghiorniță și alții. În cursul anului 1952 s'au plătit inovatorilor premii în valoare de circa 15.000 lei. Deosebit de aceasta, s'au acordat însemnate premii din fondul directoral.

Experiența uzinei „I. C. Frimu“ arată că una din cele mai însemnate căi prin care muncitorii și tehnicienii pot participa în mod efectiv la gospodărirea uzinei, la descoperirea rezervelor interne, sunt consfătuirile de producție.

În uzină, consfătuirile de producție se țin cu regularitate. La consfătuirile din cadrul grupelor sindicale participă și reprezentanți ai conducerii tehnice și administrative, ceea ce ajută la trecerea în fapt a hotărârilor luate în cadrul acestor consfătuiri — cu privire la îmbunătățirea procesului de producție și sporirea productivității muncii.

Organele de partid și sindicale se preocupă cu consfătuirile de producție și nu se transformă în locuri pentru auto-tălcărire, ci în prilejuri de ascuțite discuții la lipsurile. În cadrul consfătuirilor grupelor 5, de pildă, conducerea sectorului a fost criticată pentru lipsa pietrelor de polizor, pentru lipsa de grijă în a aprovizionarea cu scule de măsurat. Unii muncitori au criticat deasemeni regiul din secție, pentru că nu și îndeplinește obligațiile sale.

Expresia dezvoltării inițiativei creatoare a maseelor în uzină o constituie amploarea mării crescândă a întrecerilor socialiste, dezvoltarea mișcării stahanoviste: 84% din totalul muncitorilor și tehnicienilor sunt antrenati în întrecerea socialistă; tot mai mulți muncitori aplică metode de înaltă productivitate ale stahanovistilor sovietici Băkov-Bortchevici, Cuznetov, Jandarova, etc. Toate acestea nu dat posibilitate uzinei să dobândească însemnate succese în producție. Sarcinile planului pe 1952 la toți îndici au fost îndeplinite în 11 luni; productivitatea muncii a crescut cu 16,4%, față de plan, iar prețul de cost a fost redus cu 10,02%.

Cultivând cu curaj critica și autocritica, învățând necontenit și aplicând pe scară tot mai largă propunerile prețioase venite din rândul muncitorilor și tehnicienilor, colectivul uzinei „I. C. Frimu“ a dobândit succese însemnate în lupta pentru o productivitate tot mai înaltă, pentru realizarea cincinalului în 4 ani.

Acum, când în fața colectivului uzinei stă ca sarcină reexaminarea normelor, experiența anului 1952 este deosebit de instructivă. Muncitorii și tehnicienii uzinei, care s'au convins prin propria lor experiență că fiecare mașină poate da mai mult decât la fiecare loc de muncă există posibilități mari de sporire a productivității și productivității muncii — sunt hotărâți să scoată la iveală și să valorifice imense rezerve interne existente, în vederea creșterii producției și productivității muncii, a îndeplinirii și depășirii normelor reexaminată.

V. NEMTEANU

Impotriva târăgării colectărilor la produsele de toamnă

Îndeplinirea planului de colectare a produselor de toamnă are o mare însemnătate economică și politică, căci pe această cale se asigură baza unei mai bune aprovizionări a oamenilor muncii, satisfacerea nevoilor de materii prime ale industriei noastre și sporirea rezervelor de la bază de Acțiune unde organele de partid și de stat au primit cu toată răspunderea și au condus politictește acțiunea de colectare a produselor de toamnă, colectările s'au făcut în bune condiții. Nu acelaș lucru s'a întâmplat însă în raionul Filimon Sărbu din regiunea Galați. Aici, organele de partid și de stat nu au dat atenție cuvenită colectării produselor de toamnă, nu au luat din vreme măsurile necesare pentru a asigura buna organizare a muncii. Rezultatul este că planul nu a fost încă îndeplinit.

Trebuie arătat că în raionul Filimon Sărbu lipsurile în ceea ce privește colectarea produselor de toamnă își au rădăcinile în situația creată încă în toamna anului trecut, când nu s'au luat măsurile cuvenite pentru o temeinică organizare a activității aparatului de colectare. Înainte de a se începe colectarea, Țițeică Iancu, împuternicitul raional al Comitetului de stat pentru colectarea produselor agricole, împreună cu comitetul executiv al sfatului popular raional aveau datorită să asigure ca în fiecare comună să se stabilească ritmul zilnic al colectărilor, să se afixeze tabele pentru ca fiecare producător să știe când trebuie să și predea cotele, să îndrumeze și să ajute sfaturile populare comunale în acțiunea de colectare. Aceste măsuri însă au fost aplicate numai în vreo trei comune; de aceea unele comune, ca Băleni, Ianca, Ciocle, Mircea Vodă, Rușeu și altele au rămas mult în urmă cu îndeplinirea planului de colectare.

Împuternicitul raional al C.S.C. nu a primit cu destul spirit de răspundere sarcina ce i-a fost încredințată; el nu a mobilizat întregul aparat de colectare din raion pentru îndeplinirea planului și conștient să și neglijeze și acum sarcinile. Dăta de 15 Februarie și până la 3 Martie, el nu a fost în nicio comună și nu cunoaștea situația de pe teren.

Din cauza lipsei de îndrumare și control din partea organelor raionale de colectare, a comitetelor executive ale sfatului popular și a organelor de partid, în unele comune din raion se săvârșeau abateri grave în ceea ce privește respectarea prevederilor legii colectărilor. Așa, de exemplu, în comunele Filipești și Rușeu, banii ce se cuvin producătorilor pentru cote sunt în mod abuziv opriți în contul anumitor obligații ale acestora. Această încălcare grosolană a legii colectărilor, care prevede că organele de colectare sunt obligate să achite imediat drepturile țărănilor muncitori pentru produsele predate, trebuie combătută cu tărie.

O mare vină pentru rămânerea în urmă a colectărilor în raionul Filimon Sărbu o poartă comitetul executiv al sfatului popular raional. Tov. Copale Vasile, președintele comitetului executiv al sfatului popular raional, nu s'a simțit răspunzător de îndeplinirea planului de colectare. Preocuparea și sprințința comitetului executiv al sfatului popular raional în această direcție s'a limitat la trimiterea în două rânduri a unor activități pe lângă sfaturile populare comunale. Datorită însă faptului că aceștia nu au fost controlați cum își dău la îndeplinire sarcinile, s'au întâmplat cazuri ca acela al lui Ionescu Nistor, care a fost

trimis în comuna Mircea Vodă și și-a permis să părăsească cu deia sine putere această comună.

Comitetul executiv al sfatului popular raional nu s'a îngrijit ca drumurile și podurile să fie reparate, pentru ca transportul cotelelor din comune la bazele de receptie să se facă în bune condiții și în timpul iernii. Așa, de exemplu, în comuna General Poetaș, colectările au rămas mult în urmă și din cauza că podul de peste Călmățui nu este încă astăzi reparat.

Rămânerea în urmă la colectarea produselor de toamnă în raionul Filimon Sărbu se datorează în mare măsură și slabei muncii politice. Comitetul raional de partid nu s'a ocupat decât temporar de problema colectărilor, nu a controlat și nu a tras la răspundere organele locale de stat direct răspunzătoare de îndeplinirea planului. Totodată, el nu a ajutat în măsură suficientă organizațiile de bază din comune ca acestea să fie motorul muncii pentru îndeplinirea planului, pentru mobilizarea masei de țărani muncitori și în primul rând a membrilor de partid în această acțiune. Există organizații de bază unde membrii de partid nu și-au predat nici până în momentul de față cotele la colectare. În comuna General Poetaș, de pildă, membri de partid ca Borac Ion, Vasile T. Ion și alții nu și-au predat cotele, călcând astfel disciplina de partid și de stat, altitudine incompatibilă cu calitatea lor de membri de partid.

Organele de partid și de stat dau dovadă unor deficiențe de gândire, de gură-cască, nu ducă pe oamenii muncii în spiritul vigilenței revoluționare. În unele comune datorită lipsei de vigilență a organizațiilor de bază și a sfaturilor populare, au reușit să se strecoare în posturi de colectori fil de chibaburi sau cozi de topor ale chibaburilor, care sub diferite forme încearcă să împiedice bunul mers al colectărilor, cum s'a întâmplat, de exemplu, în comuna Rușeu, unde s'a strecurat ca collector T. Bănescu, fiu de chibabur.

Deasemeni, se mai manifestă atitudinea de îngăduință față de chibaburii care încearcă să saboteze planul de colectare. Așa, de exemplu, chibaburii Nicolae I. Păbărcă din satul Ferșoru, care avea de dat la colectare peste 2000 kg. de floarea soarelui până mai acum câteva timp se vâta — și era crezut — „că nu are niciun bob“. La controlul făcut s'a găsit că ținea ascunsă o însemnată cantitate de floarea soarelui. În comuna Mircea Vodă, chibaburii Costică S. Mocoanu, Dumitruce Dumitrescu și alții nu și-au predat decât cantități neînsemnate din cotele cuvenite statului, permițându-și să caie cu nerușinare legile, sub privirile îngăduitoare ale unor gură-cască atât din comună, cât și dela raion, carei cred pe cuvânt că „nu au“.

Este necesar să se ia măsuri grabnice pentru curățarea acestor cazuri de lucru pentru lichidarea urmărilor acțiunii contrarevoluționare a lui Luca, sprințința de Pauker și Georgescu. Chibaburii să fie obligați să și predea de îndată cotele cuvenite statului, organele de stat având în această acțiune un sprijin de nădejde în masa țărănilor muncitori care și-au achitat cinstit obligațiile.

În fața organelor de partid și de stat din raionul Filimon Sărbu stă sarcina de a lupta cu toată hotărârea pentru combaterea îngăduinței față de chibaburi, pentru intensificarea muncii în vederea îndeplinirii planului de colectare.

I. PIGULOIU

Cinematograful „Timpuri noi“

La 15 Martie a. c. se va deschide cinematograful „Timpuri Noi“ din Calea Victoriei Nr. 48 (vis-a-vis de clădirea Telefonelor).

Cinematograful — complet renovat — va prezenta filme documentare, filme de popularizare a științei și tehnicii, precum și filme de desen animat.

În holul cinematografului va funcționa în permanență un stand cu cărți de popularizare a științei și tehnicii și cărți de literatură pentru copii.

Instalat într-un local corespunzător, cu 600 locuri, noul cinematograful „Timpuri

Noi“ va aduce o contribuție de seamă la răspândirea cunoștințelor științifice și a culturii în masele largi de oameni ai muncii din Capitală.

Dela 15 la 22 Martie noul cinematograful va prezenta următorul program: Zile de neuitat (film documentar românesc în culori — premieră); Săruturi cu skuri (documentar sovietic — premieră); Conducerea prin vânt (documentar sovietic — premieră); Poveste cu ursuleți, Doi iepurași (filme românești de desene animate în culori — premieră); Vulpea păcălită etc. (Agerpres)

Stalin — făuritorul unității frățești indestructibile a popoarelor libere

Intreaga omenire progresistă trăiește în aceste zile nemărginită durere prilejuită de încetarea din viață a genialului conducător al oamenilor muncii din lumea întreagă — tovarășul Stalin. A încetat să beată inima aceluia ale cărui gânduri și preocupări cuprinduseră întreaga lume, care însușeau popoarele asuprite de imperialismul și lupta de eliberare, care le aducea ajutor și speranță în această luptă dreaptă. Pentru un comunist, pentru fiecare om care îndrăgește libertatea, nu poate fi durere mai mare, nenorocire mai grea, decât încetarea din viață a tovarășului Stalin.

Gândul că tovarășul Stalin nu mai este printre noi este dureros, deosebit de dureros. În aceste clipe grele sorbim forțe din marea putere a genialelor idei staliniste. Numele lui Stalin va rămâne pe vești simbolul nemuritor al marilor idei de eliberare națională și socială a tuturor asupriților. Forța de nezdruccinat a idelilor staliniste de eliberare va sluji drept stea călăuzitoare tuturor popoarelor asuprite, care luptă împotriva jugului imperialist, va sluji întregii omeniri în lupta ei pentru pace și un viitor luminos.

În genialele lucrări ale lui Lenin și Stalin un loc de seamă îl dețin problemele luptei naționale de eliberare. Lenin și Stalin, conducătorii revoluției socialiste, au elaborat o învățătură larg cuprinzătoare, care a dezvoltat adevăratele rădăcini și izvoare ale mișcării de eliberare națională și continuată în clasele naționale și puri străvechi ale societății. Din timpuri străvechi clasele paralizate și exploatare așteptau păturile exploatare și popoarele între ele pentru ca, folosindu-se de dezbinarea lor, să și afirme și să și mențină dominația asupra lor.

Der politici de jaf și exploatare li vine inevitabil sfârșitul pe măsură ce se trezește și crește conștiința de clasă a maseelor muncitoare exploatate, a popoarelor. Sarcina deșteptării maseelor muncitoare și-au luat-o partidele revoluționare ale clasei muncitoare. Lenin și Stalin au înarmat partidele muncitorești cu arma

BOLESŁAW BIERUT
 președintele C.C. al Partidului
 Muncitoresc Unit Polonez

încercată a strategiilor și tacticilor revoluționare.

Istoria a dovedit marea justețe a idelilor lui Lenin și Stalin. Numai puterea de stat a oamenilor muncii, numai societatea socialistă s'au dovedit capabile să organizeze relațiile dintre popoare pe principii depline egalități de drepturi, pe principii de colaborare, ajutorului reciproc și prietenie.

★

În decursul multor decenii burgheze și dezvoltat și a cultivat naționalismul, ca o bază a politicii și ideologiei sale. Burghezia s'a folosit de naționalism pentru dezbinarea și asuprirea popoarelor înrobite, pentru atârțarea unui popor împotriva altora, pentru răspândirea în sânul lor a urii și dușmăniei. Naționalismul a servit ca armă de dezbinare și de slăbire a mișcării muncitorești.

O asemenea politică a dus și burghezia poloneză, precum și aripa naționalistă de dreapta a Partidului socialist polonez (P.P.S.), care se închina slugarnic în fața burgheziei.

Naționalismul burghez servea țelurilor înrobirii Poloniei de către jefitorii imperialiști din Occident, țelurilor rușilor țării de adevărații și credincioșii ei prieteni — popoarele Uniunii Sovietice.

Măscarea muncitorească revoluționară, condusă de Lenin și Stalin, a opus demnitate și sălbătie al naționalismului burghez puterea lozincă a solidarității internaționale a proletariatului și a intranșigentei lupte de clasă împotriva burgheziei. Mara Revoluției Socialiste din Octombrie a constituit-o o victorioasă traducere în viață a idelilor internaționalismului proletar.

La a zecea aniversare a Revoluției din Octombrie, tovarășul Stalin a scris:

„Răsturnând pe moșteri și pe capitaliști,

Revoluția din Octombrie a sfărâmat lanțurile asupriții național-coloniale și a eliberat din aceste lanțuri toate popoarele asuprite. Fără excepție, dintr-un mare stat, Proletariatul nu se poate elibera fără a elibera popoarele asuprite. O trăsătură caracteristică a Revoluției din Octombrie este faptul că ea a săvârșit în U.R.S.S. aceste revoluții național-coloniale nu sub steagul învrăjbirii naționale și al ciocnirii între naționalități, ci sub steagul încrederii reciproce și al apropierii frățești între muncitorii și țărăni popoarelor din U.R.S.S., nu în numele naționalismului, ci în numele internaționalismului.“

Marea Revoluție Socialistă din Octombrie nu numai că a rezolvat pe deplin problema națională pe întindere imense ale unui stat multinational, dar și a rezolvat această problemă așa cum este în stare s'o facă numai proletariatul victorios.

Popoarele înalte asuprite de farism, înapoiate din punct de vedere economic și cultural, se dezvoltă acum în familia frățească, unitară și strâns unită a popoarelor sovietice ca națiuni socialiste, viguroase, înfloritoare și înalțate.

Insufletit de idelile lui Lenin și Stalin, marea popor rus a arătat cum se dă cu adevărat ajutor frățesc altor popoare. Rezolvarea strălucită a problemei naționale în Uniunea Sovietică are o însemnătate istorică mondială, ea însușește și va însuși pe zi ce trece tot mai mult popoarele înrobite de imperialiști la lupta de eliberare.

★

Idelile tovarășului Stalin luminează întregii omeniri drumul spre un viitor fericit. Dezvoltând mai departe învățătura marxist-leninistă despre problema națională, tovarășul Stalin a creat învățătura despre națiunile burgheze și națiunile socialiste, despre relațiile internaționale de tip nou, despre colaborarea frățească și ajutorarea reciprocă a popoarelor libere.

Folosindu-se de cosmopolitismul dușmănos libertății și independenței popoarelor,

imperialismul american încearcă cu ajutorul acestuia să ascundă, să camufleze în fața popoarelor, scopurile adevărate ale politicii sale, politica de agresiune și înrobire a popoarelor, politica de lichidare a suveranității naționale a tuturor popoarelor, politica de cotoșnire și de exterminare sălbatică a populației pașnice. Politica imperialistilor americani este îndreptată spre sugrumarea independenței naționale a popoarelor din Europa occidentală și din America de Sud, a popoarelor din Asia și Africa, spre atârțarea lor împotriva Uniunii Sovietice și a țării de democrație populară, spre transformarea lor în carne de tun.

Acestor „teorii“ și practici bestiale ale imperialismului american, tovarășul Stalin, Partidul Comunist al Uniunii Sovietice și opus teoriilor și practicii profund umanitare ale socialismului cu privire la relațiile dintre popoare, politica leninist-stalinistă a Uniunii Sovietice față de națiunile mari și mici.

Cu cinci ani în urmă tovarășul Stalin a spus:

„Mulți nu cred că pot exista relații pe bază de egalitate în drepturi între o națiune mare și una mică. Dar noi, oamenii sovietici, socotim că asemenea relații pot și trebuie să existe. Oamenii sovietici consideră că orice națiune — indiferent dacă este mare sau mică, are particularitățile sale culturale, specificul său, care li aparține numai ei și care nu se găsește la alte națiuni. Aceste particularități constituie cea contribuție pe care fiecare națiune o aduce în tezaurul comun al culturii mondiale, îl completează și îl îmbogățește. În acest sens toate națiunile — și mici și mari — se află în situație egală și fiecare națiune este egală oricărui altă națiune.“

În aceste cuvinte ale lui Stalin și-a găsit expresie clară un profund umanitarism, principul socialist al relațiilor între popoare.

Marile idei staliniste ale prieteniei între popoare se înfăptuiesc în practică nu numai în Uniunea Sovietică, dar și în relațiile între marea Țară a Socialismului și țările de democrație populară. Aceste relații se caracterizează prin alianță frățească, prietenie și colaborare multilaterale. Uniunea Sovietică acordă popoarelor libere ajutor generos și dezinteresat în dezvoltarea forțelor lor de producție, în apărarea suveranității și independenței țării de democrație populară față de atențatele criminale ale cotoșnitorilor imperialiști.

Sintetizând experiența colaborării rodnice între Uniunea Sovietică și țările de democrație populară, tovarășul Stalin a arătat, în genialele sale lucrări „Problemele economice ale socialismului în U.R.S.S.“, că în perioada de după război U.R.S.S., China și țările de democrație populară din Europa au realizat din punct de vedere economic o strânsă legătură între ele și au organizat colaborarea economică și ajutorul reciproc.

„Experiența acestei colaborări arată — a scris I. V. Stalin — că nicio țară capitalistă n'ar fi putut să acorde țărilor de democrație populară un ajutor atât de efectiv și tehnicește calificat ca acela pe care li-l acordă Uniunea Sovietică. Important este nu numai faptul că ajutorul acesta este dat pe baza de egalitate și de prim rang din punct de vedere tehnice, ci important este înainte de toate faptul că la baza acestei colaborări stă dorința sinceră de a se ajuta reciproc și de a obține un avânt economic general.“

Numai victoria socialismului, numai marea ideea a internaționalismului proletar, a cărei pildă fără seamăn au dat-o întodeauna mișcările revoluționare Lenin și Stalin, ideile pe care o promovează permanent Uniunea Sovietică în politica internațională și în relațiile cu țările frățești au creat posibilitatea unor asemenea noi relații internaționale. Esența acestor relații noi între popoarele libere și rolul acestor relații pentru apărarea păcii au fost definite de către tovarășul Malenkov în raportul ținut la Congresul al XIX-lea al P.C.U.S. în felul următor:

„În înfăptuirea politicii sale de pace, Uniunea Sovietică se află în deplin acord cu celelalte state democratice iubitoare de pace: Republica Populară Chineză, Polonia, România, Cehoslovacia, Ungaria, Bulgaria, Albania, Republica Democrată Germană, Republica Democrată Populară Coreeană, Republica Populară Mongolă. Relațiile dintre U.R.S.S. și aceste țări constituie un exemplu de relații cu totul noi între state, nemălințite în istorie. Ele sunt clădite pe principii egalității în drepturi, colaborării economice și respectării independenței naționale. Credincioasă tratatelor de asistență mutuală, U.R.S.S. acordă și va continua să acorde ajutor și sprijin în opera de întărire și dezvoltare continuă a acestor țări.“

★

Stalin este marea făuritor al prieteniei indestructibile a popoarelor libere. Uniunea frățească a popoarelor libere strâns le-

gate prin idelile staliniste constituie izvorul acestor forțe necesare, care fac ca puternicul lagăr socialist să fie invincibil.

Coeziunea strânsă și unitatea de nezdruccinat a popoarelor libere reprezintă forța capabilă să dea ripostă oricărei agresiuni, să răspundă cu o lovitură nimicitoare oricăror tentative ale imperialismului.

Forțele neînfrânt, datorate de viață, atârbitoritate a idelilor staliniste stăpânesc astăzi mințile și inimile a sute de milioane de oameni în China Populară și Polonia, Cehoslovacia și Republica Democrată Germană, în Ungaria și România, Bulgaria și Albania, pe vietnamezii iubitori de pace și pe oamenii Coreei eroice, pe toți oamenii cinștii din lume.

Milioane de oameni din Franța și Italia, din Anglia și Belgia și din alte state din Occident declară solemn că, în ciuda planurilor criminale ale imperialiștilor americani, ei nu vor lupta nicodată împotriva țării lui Stalin, împotriva Uniunii Sovietice, ba din nou păcii, nădejdea întregii omeniri progresiste.

Partidul Comunist al Uniunii Sovietice, avangarda oțelită în luptă a poporului sovietic, înțelepciunea, onoarea și conștiința popoarelor, politica de prietenie între popoare, Cauza lui Lenin-Stalin se găsește în mâinile puternice și de nădejde.

În aceste zile de adâncă durere, oamenii muncii din țările de democrație populară, care și-au câștigat libertatea și independența datorită eroicului popor sovietic și armatei sale, datorită nemuritorului Stalin, își strâng și mai puternic rândurile în jurul celui mai înalt forță a omenirii — în jurul marelui popor sovietic în jurul eroicului Partid Comunist al Uniunii Sovietice, în jurul Comitetului său Central.

Popoarele din țările de democrație populară trăiesc cu năzuința nobilă de a fi demne de marile idei și de marile fapte ale genialului continuator al învățăturii lui Marx-Engels-Lenin, ale făuritorului prieteniei indestructibile între popoarele libere — tovarășul Stalin.

Să ne înținem deci eforturile, să ridicăm vigilența revoluționară, pentru a înfrânt și mai mult unitatea de nezdruccinat a popoarelor libere, făurită și oțelită de genul marelui Stalin, care este atât de apropiat și scump tuturor popoarelor iubitoare de pace, și mari și mici.

Varsovia
 (Din ziarul „PRAVDA“ Nr. 69 (12637))

Marele apărător al păcii

de ILYA EHRENBURG

În aceste zile grele îl vedem pe Stalin în toată măreția lui, îl vedem pălind pe cărările pământului, înălțându-se deasupra vremii noastre teribile. El trece prin munții Georgiei la natala, pe câmpurile de bălăle dintre Don și Volga, pe largile bulevarde ale Moscovei în plină construcție, merge departe, pe străzile întesate de oameni ale Șanhaiului, pe colinele Franței, prin pădurile Braziliei, prin pietele Romei, prin satele Indiei, pășește pe creasta veacului.

La Paris, în ajunul zilei funeraliilor lui Stalin, un șomer s'a apropiat de portretul lui împodobit cu ghirlandele de trandafiri și a depus un buchet de violele: „În loc de pâine pentru mine am cumpărat flori pentru el... S'au oprit strugurile din Torino, au stat în loc muncitorii agricoli din Sicilia, și-au încetat lucrul docherii din Genova; și ei au mers după sclerul lui Stalin, și ei l-au plâns. Pe ulițele strănte ale străvechului Pekin, tineri, bătrâni, femei și copii se grăbeau spre piața în care China își plânge prietenul. În stepele Argentinei, ciobanul oprea pe trecător cu cuvântul: „Jale!"; și îl jeluia pe Stalin împreună. Printre ruinele Coreei, mamele, care au golit până la fund cupa suferințelor omenirii, își plecau ochii și îl plângeau pe Stalin. Varșovia renăscută din cenușe și-a înfășurat schelele în zăbrănc de doliu. La New York, oamenii cinstiți înconjurați de polițisti, de demnități, de huliganii, rosteau îndurerate cuvinte: „A murit prietenul!"

Dușmanii au scos și căi, lovind de această pierdere năprasnică, ne vom simți izolați. Da, pierderea noastră este dintre acelea pe care nu le poți cuprinde în cuvinte. Niciodată oamenii cu sufletul josnic, obișnuiți să cântărescă totul în bani, nu vor înțelege ce înseamnă a pierde un asemenea om. Dar, în aceste zile grele, noi am văzut, poate pentru prima oară, că de mare este numărul prietenilor pe care-i avem: durerea noastră a devenit durerea omenirii.

Cu greu își poate închipi argatul din Brazilia cum arată strălucito Moscova, cum trăiesc satele noastre, el nu a întâlnit niciodată oameni ruși, nu a vădit zăpadă, nu știe ce este o casă de odihnă. Ca și cu multe veacuri în urmă, el trudește din zori și până în zori și rarele lui bucurii sunt modeste. Dar, ca orice om al muncii, are o inimă mare și în această inimă au pătruns cuvinte despre un om care trăiește peste țări și mări și care vrea fericea tuturor oamenilor. Argatul slab și ars de soare știe că există Moscova și că la Moscova este Stalin. Acest lucru l-a ajutat să trăiască, acest lucru l-a ajutat să-și desoale spinarea.

Există scrisori minunate: scrisori ale comunistilor italieni și francezi împușcați. În inii luptei împotriva fascismului eroii care cădeau în mâinile călărilor întâmpinau moartea cu bărbăție. Unii dintre ei au apucat să aștearnă în ultimele ceasuri câteva rânduri pentru soție, pentru mamă sau pentru prieten. Despre ce scriau? Despre cei ce erau dragi, despre copiii lor, despre patria lor, scriau despre acela care îl susținea în clipele groaznice dinaintea morții, despre Stalin. Istiv de torturile gestapoului, Reber l-a scrijelit numele cu un ceas înainte de execuție. Cu numele lui Stalin pe buze au întâmpinat curajul moartea Gabriel Péri și Daniel Casanova. Numele lui Stalin îl repetau eroii Chinei, participanții la marșul cel lung, martirii Cantonului, care au murit pentru independența patriei lor. Pe numele lui Stalin jurau spaniolii care s'au înecat primii în lupta înegală cu fascismul. Stalin l-a susținut pe Thaelman în chinurile sale. Stalin a sădit speranță în Inima Vietnamului.

Era nu numai ascultat, nu numai respectat, era iubit cu o mare dragoste omenescă, era iubit pentru că lăbuca pe oameni, le cunoștea slăbiciunile și puterea, înțelegea lacrimile mamei care și-a pierdut fiul în război, înțelegea munca mizerului și a zidarului. Cuvintele lui ajungeau până

la toți — la Moscova și la Canton, la Paris și la Rio de Janeiro. El este legat prin rădăcini adânc de istoria noastră, de pământul nostru, dar prin el au trăit și oamenii aflați departe, dincolo de hotarele țării noastre. Când fascismul primejdia însăși existența culturii, demnității omenescă, viața, Stalin a condus armata liberății. El a comandat oștile care au salvat popoarele Europei și ale Asiei. El a comandat și o altă armată: pe eroii țării în robite, pe partizanii din Limousin, Piémont, Polonia, Slovacia, pe fiii curajoși ai orașelor Praga și Oslo, Atena și Tirana.

Dacă popoarele au cunoscut mândria victoriei este numai pentru că au fost conduse în luptă de Stalin. Când s'au deschis porțile închisorilor și lagărelor de concentrare fasciste, oamenii din toate țările Europei au repetat numele lui Stalin cu lacrimi în bucurie în ochi. La cea de a 70-a aniversare a lui Iosif Vissarionovici s'au trimis daruri scumpe: mamele celor care au pierit l-au trimis relieve de familie; pălărișoara fiicei omorâte în chinuri de gestapo, medalia militară a fiului ucis. Poporul Franței l-a trimis lui Stalin o urnă cu pământ din fortul Valerian; acolo erau împușcați patrioții, și acolo, murind, eroii salutau patria, viața, pe Stalin.

Mare comandant de oști, el ura războiul, și-lud prea bine că durere aduce acesta oamenilor simpli. El a comandat armata care în anul războiului a luptat pentru pace, care a jurat pe conștința Stalinogradului să termine cu provocatorii înzestorului războiului. Toți știu cine a întecat victoria popoarelor, cine a început din nou să vorbească de război. Nu vom uita niciodată umbra care s'a așternut pe chipul lui Stalin când au început să se audă de peste Ocean primele îndemnuri la o nouă vărsare de sânge.

Stalin a spus că războiul poate fi preîntâmpinat de popoare, de oameni simpli din toate țările, și drept răspuns s'a ridicat o armată a păcii cum n'a mai cunoscut istoria. O femeie pășpândă s'a aruncat pe șine pentru a opri un transport militar. Alături femeie a alergat pe câmpul de instrucție și l-a conștințat pe soldații să nu ridice mâna împotriva fraților lor. Docherii și-au încrucișat brațele, refuzând să încerce sau să desearce armamentul agresorilor. Țăranii și-au apărât ogoarele pe care alții voiau să le transforme în aeroporturi ale străinilor. Oamenii au ieșit pe străzi cerând pace. S'au întrunit Congrese uriașe și, la aceste Congrese, reprezentanții tuturor țărilor, tuturor concepțiilor, tuturor convingerilor au jurat să salveze pacea. Sute de milioane de oameni simpli au semnat chemări ale căror cuvinte sunau ca un jurământ. Istoria nu mai văzuse o asemenea indignare a conștiinței și o asemenea speranță.

Acum, în aceste zile grele, partizanii păcii, orunde ar trăi și oricare le-ar fi concepțiile, văd căt de mult îl datorează lui Stalin, căci el a fost acela care a ajutat popoarele să nu îngăduie un nou război, care a apărât milioane de copii, mii de orașe.

Intr'o plată imensă a Romei, plină de popor, făcându-lumină chipul lui Stalin și s'au auzit vreme îndelungată cuvintele: „Stalin înseamnă pace". Intr'un oraș din statul Mississippi, un salahor negru mi-a spus: „Vor să ne trimită la măcel. Dar Stalin nu o va îngădui". În Danemarca, o femeie simplă, mamă a cinci copii, spunea într'una: „Nu mă tem pentru el căci există Stalin!"

În satele Chinei am văzut portrete ale lui Stalin. Arătându-le, chinezii spuneau: „El îmi apără casa". Pe zidurile caselor Parisului puteau fi văzute două cuvinte, care în conștiința oamenilor s'au contopit într'unul singur: „Stalin" și „Pace!"

Desigur, în armata păcii sunt mulți, foarte mulți comunisti, după cum au fost

mulți, foarte mulți comunisti în armata care a salvat menirea de fascism. Dar nu numai comunistii apăra pacea. Despre înțelepciunea și dragostea de pace a lui Stalin au vorbit la întruniri, conferințe, Congrese oameni de convingeri diferite — decanul Catedralei Canterbury, Johnson, abatele Boulter, fostul cancelar al Reichului, Wirth, liberalul italian Nitti. La funeraliile marelui apărător al păcii au venit pe calea aerului Kitchlew, membru al Partidului Congresului Național Indian, militanții progresiști francezi Yves Farge și Pierre Cot, Pietro Nenni, conducătorul Partidului Socialist Italian. Zădarnic socot dușmanii omenirii că vor putea despărți pe comunisti de ceilalți partizani ai păcii, zădarnic vor ei să izoleze Uniunea Sovietică, China și țările de democrație populară de forțele populare din Europa occidentală, America și Asia care apăra cauza păcii. Cuvintele lui Stalin, care a spus că diferitele sisteme, diferitele lumi pot coexista pe pământ, se pot întrece unele, au pătruns în conștiința omenirii. Ele au unit popoarele, au creat o forță pe care josisnici amatori de război nu o vor putea zdrobi.

Nu odată a vorbit Stalin despre dreptul popoarelor la independență. Acum, popoarele au înțeles că fără independență nu există securitate și luptând împotriva ocupației camuflate sau deschise, împotriva bazelor străine, împotriva diferitelor „Juguri străine", create în vederea unor noi agresiuni, ele sunt insuflete de cuvintele lui Stalin.

Către sfârșitul lui Decembrie, Stalin a răspuns unui ziarist american că războiul între Statele Unite și Uniunea Sovietică nu poate fi socotit inevitabil, că țările noastre pot trăi în pace și de acum înainte. Acestea au fost ultimele cuvinte ale lui Stalin care au făcut înconjurul lumii. Ele au fost cuvintele conducătorului statului celui mai puternic și mai iubitor de pace: apărând pe oamenii simpli din întreaga lume, Stalin s'a pronunțat împotriva vărsării de sânge, pentru pace.

Căt de înțeles este durerea omenilor, orunde ar trăi ei, când a aflat de moartea marelui apărător al păcii I. Dar toți oamenii știu: Stalin nu poate să moară. El trăiește nu numai în operele sale, nu numai în puterea și în creșterea Statului Sovietic, el trăiește în conștiința a sute de milioane de oameni ruși și chinezi, polonezi și germani, francezi și vietnamezi, italieni și brazilieni, coreeni și americani. Când a încetat să bată inima lui Stalin, inima omenirii îndurerate a început să bată și mai puternic; oamenii simpli au simțit că s'au apropiat și mai mult unul de altul, că sunt și mai strâns legați prin amintirea lui Stalin, prin poruncile lui Stalin, prin lupta pentru pace și fericea omului.

Deasupra sclerului lui Stalin au răsunat cuvintele: „Noi suntem slujitorii credincioși al poporului, iar poporul vrea pace, urăște războiul. Să fie sfântă pentru noi toți dorința poporului de a nu îngădui vărsarea sângelui a milioane de oameni și de a asigura construirea pașnică a unei vieți ferice!" Acestea au fost gândurile tovarășului Stalin, preocupările sale, voința sa, și aceste cuvinte au fost rostite de tovarășul său de luptă, șeful Guvernului Sovietic. Aceste cuvinte vor ajunge la toți oamenii simpli și ei vor spune împreună cu noi: „Stalin trăiește!"

Stalin era puternic prin faptul că cunoștea gândurile și simțămintele sutelor de milioane de oameni și exprima speranțele lor, voința lor de fericea, setea lor de pace. În aceste zile grele, copilașii se joacă ca întotdeauna, zidarul nu pe schele și acolo unde soarele încălzește mai puternic oamenii ară, însăsmăntează. Oamenii simpli trăiesc și Stalin trăiește prin ei. Ori cât ne-ar fi de greu să îndurăm această durere, această pierdere, noi știm: popoarele vor îndeplini porunca lui Stalin, popoarele vor salva pacea.

(Din ziarul „PRAVDA" Nr. 70 (12638))

Crossul popular „Să întâmpinăm 1 Mai"

Ziua de 1 Mai, sărbătoarea solidarității internaționale a celor ce muncesc, este întâmpinată în fiecare an de masele de sportivi din țara noastră cu noi și noi victorii în muncă și în sport. Cea mai mare manifestare sportivă închinată acestui scumpe sărbător este crossul popular „Să întâmpinăm 1 Mai" — competiție ce a devenit tradițională în activitatea sportivă a patriei noastre.

An de an crește numărul participanților la crossul „Să întâmpinăm 1 Mai". Anul trecut, de pildă, la această manifestare sportivă au luat parte peste 700.000 oameni ai muncii tineri și vârstnici, de la orașe și sate.

Anul acesta, crossul popular „Să întâmpinăm 1 Mai" se va desfășura în patru etape, cu începere de la 15 Martie. În cadrul primei etape, care se va încheia la 29 Martie, se vor organiza întreceri pe colective și cercuri sportive din întreprinderi, instituții, gospodării colective, gospodării de stat, S.M.T., unități militare, școli, cămine culturale. A doua etapă a crossului va avea loc la 6 Aprilie. La această etapă vor lua parte primii 5 clasificați din participanții la întrecerile pe colective și cercuri sportive, desfășurate în prima etapă. A treia etapă se va desfășura la 12 Aprilie în orașele de reședință din fiecare regiune. Finala crossului „Să întâmpinăm 1 Mai" va avea loc la București în ziua de 26 Aprilie. Întrecerile finale ale crossului „Să întâmpinăm 1 Mai" au un caracter de campionat republican.

Ținând seama de importanța acestei competiții populare, toate cercurile, colectivele și asociațiile sportive din țara noastră au datoriat să se preocupe îndeaproape de atragerea și pregătirea unui număr cât mai mare de participanți la întreceri, precum și de buna organizare a concursurilor.

Organizațiile de partid, sindicale și U.T.M. din întreprinderi, instituții, de pe șantieri, din sectorul socialist al agriculturii, din școli, trebuie să dea un sprijin puternic colectivului sportive în munca de pregătire și organizare a întrecerilor din cadrul crossului, contribuind efectiv la succesul acestei importante competiții.

Întâlnirea prietenească dintre reprezentativele de lupte clasice ale R.P.R. și R. D. Germane

Miercuri seara a avut loc în sala de sporturi „Dinamo" din Capitală, întâlnirea internațională de lupte clasice dintre reprezentativele R.P.R. și R. D. Germane. Prezentându-se bine pregătiți, componenții echipei R.P.R. au obținut 6 victorii în cele 8 partide susținute. O frumoasă performanță a avut tânărul Dumitru Păvălescu, care l-a învins pe Gunter Vrehtin (R.D.G.). Debutând cu acest prilej în echipa R.P.R., sportivul reșeană M. Schultz a reușit să-l învingă pe Klempt Kurt (R.D.G.).

Sportivii germani s'au arătat în real progres față de întâlnirile precedente susținute cu sportivii români. Din echipa R. D. Germane s'a remarcat îndeosebi Heinz Schultz, care l-a învins pe Fr. Horvath (R.P.R.), și Herbert Albrecht care l-a învins pe I. Corneanu. Întâlnirea prietenească de lupte clasice dintre echipele reprezentative ale R.P.R. și R. D. Germane a fost urmărită cu viu interes de un numeros public. (Agerpres)

PE URMELE MATERIALELOR PUBLICATE ÎN „SCANTEIA"

„Ochii și mașinile"

În „Scanteia" Nr. 2552 din 9 Ianuarie 1953 a apărut folioletonul „Ochii și mașinile" în care era criticat directorul Constantin Manafu dela S.M.T.-Romanu, ralonul Brăila, regluna Galați, pentru că de o parte obliđuia în stațiune o serie de elemente dușmanoase, iar pe de altă parte manifesta o totală nepăsare față de condițiile de trai ale muncitorilor.

Răspunzând la critica, Comitetul rational de partid Brăila ne arată că cele semnalate în folioleton sunt juste; cu tot ajutorul ce i s'a dat, Constantin Manafu nu s'a îndreptat. Pentru faptul că a îndus în eroare organele de partid, că a tolerat în S.M.T. și a acoperit elemente corupte, cum ar fi Beslașcă și alții, organizația de bază l-a exclus din partid.

Direcția Generală S.M.T. din Ministerul Agriculturii, referindu-se la folioletonul apărut în „Scanteia", ne anunță că a înălțurat pe Constantin Manafu dela conducerea S.M.T.-Romanu-Brăila și din stațiune.

Să combatem nepăsarea și mulțumirea de sine!

În anii puterii populare orașul Târgoviște s'a transformat, a crescut odată cu întreaga țară. Treptat, dispar urmele proaste gospodăriei și ale nepăsării foștilor edilii ai orașului. Numeroase construcții noi social-culturale, întreprinderile economice de curând create, numărul crescând de strazi pavate, cartierele electrice — constituie o măturie a muncii rodnice desfășurate de sfatul popular orașesc cu sprijinul de zi cu zi al maseilor.

Bazându-și activitatea pe stimularea inițiativei oamenilor muncii, străduindu-se să aplice experiența multilaterală a sovietelor în antrenarea maseilor la îndeplinirea planului local, parte integrantă din planul de stat, Statul popular al orașului Târgoviște a obținut o serie de succese în gospodărirea treburilor obștice. De curând, comitetul executiv al sfatului popular a luat inițiativa convocării unei consfăturii cu cetățenii orașului, în cadrul căreia să fie analizată în spirit critic și autocritic activitatea comitetului executiv, precum și felul în care a reușit acesta să mobilizeze pe cetățeni la îndeplinirea diferitelor hotărâri și directive ale partidului și guvernului. Peste 500 de cetățeni de cele mai diferite profesii au participat la consfătura.

PARTICIPAREA ACTIVĂ A MASELOR LA GOSPODĂRIEA TREBURILOR OBȘTEȘTI

Referatul secretarului Comitetului executiv al sfatului popular, M. Șotăneanu, cât și cuvântul unor participanți la consfătura, ca muncitorul C. Tandăc, țăranul muncitor Petcu Nifon, funcționarul D. Voicu și alții au subliniat ca un lucru pozitiv faptul că comitetul executiv a sprijinit activitatea comisiilor permanente spre realizarea principalelor sarcini puse de partid și guvern. Problemele cele mai importante cuprinse în planul de activitate al comitetului executiv nu fost puse în studiu deputaților din comisiunea permanentă respectivă, care le aduceau, la rândul lor, la cunoștința activului de cetățeni al comisiunilor și oamenilor muncii din circumscripțiile lor electorale. În felul acesta, planul nu rămănea doar o hârtie îngropată într'un dosar, ci căpăta forța de a mobiliza masele, de a le stimula spiritul de inițiativă și energia creatoare.

Vorbitorii au arătat, de pildă, că dezvoltarea fabricii de interes local „Victoria" a constituit o preocupare de seamă a comitetului executiv. Deputații și oamenii muncii au contribuit cu numeroase sugestii la lărgirea producției acestei întreprinderi, la sporirea sortimentelor produselor de larg consum, la valorificarea unor noi resurse locale. Faptul că astăzi întreprinderea „Victoria", care altădată funcționa într'o dărăpănătură, are 4 hale spațioase și produce numeroase bunuri de larg consum printre care săpun de rufe, tehnol, cremă de ghetă, ceară pentru parchet, etc. — a arătat tărplurul I. Beznou — se datoră în însemnă măsură antrenării oamenilor muncii la îndeplinirea planului de muncă al comitetului executiv.

Comitetul executiv cercetează cu atenție sugestiile și propunerile venite din partea cetățenilor, trimițând pe cele mai importante dintre ele secțiunilor de resort și controlând îndeaproape felul în care acestea iau măsurile corespunzătoare. Ca urmare a aplicării în viață a sugestiilor primite din partea cetățenilor, sfatul popular orașesc a înflințat o fabrică de sticlă, a extins producția fabricii de cărămidă și a 3 cupatoare de var, a înflințat o fabrică de chlag, a sporit producția sericimodel a sfatului, încât aceasta depășește cu mult necesitățile populației orașului.

Deceni de arădat de pildă ca o peccete rușinoasă a înapoiării în care a fost înțut poporul nostru de clasele exploatare lipsa oricăror instituții de cultură în orașul nostru — a arătat cu prilejul consfăturii tov. Eugenia Ionescu directoarea școlii pedagogice. Astăzi ne mândrim cu biblioteca noastră, care funcționează într'o clădire impunătoare din centrul orașului, cu căminele culturale, școlile de mentenare, case de cultură și cu un muzeu construit prin munca voluntară a cetățenilor.

Oamenii muncii din orașul nostru — a arătat fruntașul în producție Ion Tolmaci — au contribuit la clădirea băii populare care are o capacitate de 600 locuri și este înzestrată cu cele mai moderne instalații.

Participanții la consfătura au scos în evidență activitatea multilaterală a sfatului popular în vederea îmbunătățirii la orașului, a întreprinderii curățeniei, a creării zonelor de verdeață etc. Participarea cetățenilor la toate acțiunile edilitare întreprinse de sfatul popular — a arătat tov. Oprea Asineta, deputată a sfatului popular orașesc — a dus la realizarea unor însemnate economii, cece a dat putință sfatului să întreprindă alte acțiuni de interes obștesc. Astfel, s'au construit două poduri peste Ialomița, s'au pavat 12.000 m. c. străzi și trotuare, s'au electricatizat cartierul Matei Voevod și alte numeroase străzi. Vorbitorii au arătat apoi că o

parte din lucrările școlii și pietii din cartierul Suseni au fost executate tot prin muncă voluntară.

UNDE DUCE ATITUDINEA DE „GURA-CASCĂ"

În cursul consfăturii a reeșit însă totodată că succesele obținute de sfatul popular au creat cu timpul o stare de înalță și de mulțumire de sine care, înocit simțul politic al membrilor comitetului executiv, le-a adormit vigilența de clasă, l-a făcut să se lege în luiza oportunistă că dușmanul a fost pus „cu botul pe labe" sau că acțiunea oriunde, cu excepția unităților sfatului popular, — și aceasta în vreme ce elemente dușmanoase uneltesc chiar sub nasul lor.

Tov. Maria Cluceru, muncitoare tipografă, a arătat că în diferite funcții de răspundere ale unor întreprinderi ale sfatului au reușit să se infiltreze elemente necinstite, descompuse și înocit dușmanii de clasă. Astfel, profitând de atmosfera de mulțumire de sine care domnea în rândurile membrilor comitetului executiv și de atitudinea de gură-cască a șefului secției de gospodărie comunală și industrie locală, C. Dumitriche, în conducerea întreprinderii „Combustibilul" s'a cocotat un fost mare capitalist, S. Bucurciu, care caută sistematic să provoace nemulțumiri în rândul oamenilor muncii și nu se sflește să la atitudine față dușmanoasă, provocatoare, față de acesta.

Participanții la consfătura au insistat asupra faptului că lipsa de preocupare a comitetului executiv pentru stimularea criticii maseilor, pentru a da un caracter organizat criticii de Jos, a împiedicat demascarea la timp a acestor elemente dușmanoase. Membrii comitetului executiv, în frunte cu președintele D. Cincă, n'au putut însă educa masele în spiritul vigilenței pentru simplul fapt că s'au molipsit ei înșiși de boala idioată a nepăsării, ceace l-a făcut să nu observe lucruri deosebit de grave, petrecute chiar sub ochii lor. Astfel, tov. St. Popescu a citat cazul șefului secțiunii financiare, Marin Stelian, pe care membrul comitetului executiv îl socotese „băiat bun și stă tot satul", fără a observa însă ceace s'a înconștințat de ofiteri debocși și foștii capitaliști, iar în diferite munci de teren folosește de preferință foști negustori, așa încât e limpede în ce spirit apăsător secțiunea financiară a unității partidului și guvernului, și de ce în ultima vreme planul nu este îndeplinit.

Cu deosebită tărie a fost criticat cu prilejul consfăturii pentru lipsa de vigilență tov. S. Bucurciu, vicepreședintele comitetului executiv. Numeroși cetățeni au arătat că de primejdoasă este părerea vicepreședintelui că în sectorul comerțului de stat dușmanul nu acționează, că toate lipsurile și greutățile în aprovizionarea oamenilor muncii s'ar datoră unor „cauze obiective" sau unor „întâmplări neferice". O asemenea părere nu poate decât să favorizeze acțiunea perfidă a dușmanului de clasă. Într'adevăr, în diferite unități comerciale locale se înmulțesc furturile, se manifestă tot felul de neajunsuri în aprovizionarea populației — iar la sfatul popular se găsește explicația pentru toate: „greutăți obiective".

Tov. Toader Paraschiv a arătat că multe din lipsurile constatate cu prilejul consfăturii se datoră birocratismului de care s'au molipsit unii membri ai comitetului executiv, care nu exercită un riguros și permanent control al îndeplinirii hotărârilor. — Nepăsarea și mulțumirea de sine în care se complac unii tovarășii din comitetul executiv trebuie să la sfârșit — a spus tov. St. Popescu — și să fie înlocuită cu vigilența ascuțită, cu combaterea oricăror atitudini de gură-cască. Amețelile de pe urma succeseilor nu duc la nimic bun. Ele l-a cuprins și pe tov. D. Cincă, președintele comitetului executiv, care, deși sesizat, nu face nicio legătură între proasta descriere a populației cu apă potabilă defectuoasă funcționare a instalațiilor de gaz — și elementele dubioase strecurate în posturi de conducere la întreprinderea comunală-Târgoviște.

În cadrul consfăturii, cetățenii au cerut comitetului executiv să la măsurii hotărâte pentru descoperirea și înlăturarea sabotajilor și a elementelor corupte strecurate în diferite unități ale sfatului și să promoveze cu curaj în conducerea întreprinderilor de interes local oameni ai muncii capabili, cinstiți, patriști de spirit de clasă, cu dragoste pentru avântul obștesc și pentru nevoile de zi cu zi ale cetățenilor, să organizeze un temeinic control al îndeplinirii hotărârilor, să strângă și mai puternic legătura cu masele, antrenându-le din plin în activitatea obștescă.

Consfătura organizată de sfatul popular al orașului Târgoviște cu cetățenii a ajutat pe membrii comitetului executiv să-și dea seama de primejdia atmosferei festive de încântare de pe urma succeseilor care duc la toctrea vigilenței și la mobilizarea la luptă pentru stimularea criticii maseilor, în scopul scoaterii la iveală a unităților dușmanului și al sprijinirii sfatului popular în îndeplinirea cu fermitate a sarcinilor trasate de partid și guvern.

A. POPESCU

NOTE BIBLIOGRAFICE

N. Bălcescu: „Opere" — vol. I (Editura Academiei R. P. R.)

În Editura Academiei Republicii Populare Române a apărut „Opere" — vol. I de Nicolae Bălcescu. Volumul cuprinde o parte din cele mai importante lucrări ale marelui nostru patriot democrat revoluționar, dela a cărui moarte s'a împlinit de curând un secol.

Studiile și articolele publicate în volum sunt pătrunse de un fierbinte patriotim, de dragoste înălțărată pentru popor, de ură împotriva asupritorilor săi, de încredere neîmurmurată în forțele creatoare și în viitorul fericit al poporului nostru. Ele contribuie la educarea oamenilor muncii în spiritul dragostei de patrie și al frăției între popoare, în spiritul luptei pentru apărarea independenței naționale și a curcizilor revoluționare ale poporului. „Puterea armată și arta militară dela întemeierea Principatului Valahiei până acum" — cea dintâi lucrare istorică a lui Nicolae Bălcescu — este străbătută de ideea în întată că făuritorii istoriei sunt masele populare și nu împărații sau domnitorii, de ideea luptei poporului pentru libertate și independența patriei. Bălcescu

susține în această scriere necesitatea înarmării poporului, a creării unei armate naționale.

În vestita lucrare „Reforma socială la Români" (conceptul românesc al ediției apărute în limba franceză sub titlul „Question économique des Principautés Danubiennes"), precum și în lucrările „Despre starea socială a muncitorilor plugari în Principatele Române în deosebite timpuri", „Despre împrumutările țării", Bălcescu, analizând situația economică și socială din Muntenia și Moldova dealungul veacurilor, face un neiertător rechizitoriu la adresa orânduirii feudale, demască plin de revoltă exploatarea, iafalul și silnicile boerști, starea de crâncenă mizerie și suferință a țăranimii clăcase. Lucrările lui Bălcescu pledează cu o nobilă pasiune cauza desființării lăbăglet și a împrumutărilor clăcaseilor.

Volumul cuprinde deasemenea scrierile „Puterea armată și arta militară la Moldova în timpul marșilor lor", „Drepturile Românilor către înalța Poartă", „Manifest către poporul român", „Mersul revo-

luțel în Istoria Românilor", „Trecutul și prezentul" și altele.

★ Cu prilejul recentei comemorări a centenarului morții lui Nicolae Bălcescu a fost editat deasemenea un volum de scrieri alese ale lui Bălcescu, în Editura de Stat pentru Literatură și Artă. Volumul conține, pe lângă lucrări importante și scrieri ale marelui revoluționar dela 1848 — o serie de măturii ale scriitorilor noștri clasici Vasile Alecsandri, Mihail Eminescu, Alexandru Odobescu, Ion Ghica — despre viața și opera lui Bălcescu. În scrierile lor aceștia recunosc cu căldură marile merite ale lui Bălcescu și își exprimă dragostea și prețuirea față de el.

Editarea scrierilor lui Nicolae Bălcescu constituie o importantă contribuție la popularizarea și răspândirea în masele largi a operei marelui nostru înaintaș, la acțiunea patriotică de valorificare a tezaurului progresist al culturii noastre din trecut.

Pe șantierul tineretului dela Hunedoara

Do cu seară începuse să bată un vânt înghetă și aspru. Troiene de zăpadă ne îngrămădeau peste săpăturile și construcțiile de pe șantierul pe care se va înălța uzina cocschimică a combinatului siderurgic „Gh. Gheorghiu-Dej". Dimineața vântul se întesă. Din norii cenuși cădeau picături dese de ploaie amestecată cu fulgi mari de zăpadă. Pământul se lăpea de hârjele și lopeți, iar bocancii tinerilor se infundau în bălțile cu apă.

Pe la amiază brigăzile de tineri care munceau la săpăturile primiseră dispoziție să întrerupă lucrul. O singură brigadă își continua munca, mai îndărătă parcă, în ciuda ploii și a vântului. Responsabilul brigăzii, Ion Anghelșanu, își încuraja tovarășii: „Brigădiere, să nu întrerupem munca până nu ne îndeplinim planul și de se poate, să-l depășim!" Tinerii din brigada 13-a și-au îndeplinit cu cinste și chiar și-au depășit sarcinile de producție ce le-au revenit în acea zi. Când au lăsat lucrul, pe fețele lor se citea bucuria victoriei cucerite în lupta împotriva viscolului.

În ultima vreme, pe șantierul tineretului se discută cu aprindere despre metoda marsrut, aplicată de tinerii din brigada 20-a condusă de Florian Nițoiu. În bălțile pentru stocarea de producție, Nițoiu și-a organizat tinerii la locul de muncă în așa fel încât eroile deplasare pentru transportul materialelor pe locul deservit de un tânăr să fie făcută pe un singur traseu. În felul acesta nimeni nu mai alergă la întâmplare, obosind fără rost, iar munca continuă fără oprire. Astfel, brigada 20-a a izbutit să îmbunătățească simțitor transportul materialelor, să elimine timpul morții și să-și facă munca mai spornică.

Intr'o dimineață s'au adunat pe platou toate brigăzile. Gerul făos îmbujoră fețele tinerilor. Comandantul șantierului a trecut pe rând în revistă fațetele cele mai de seamă petrecute în cursul unei săptămâni de muncă încordată. În urale tinerilor, Florian Nițoiu, responsabilul brigăzii a 20-a, a ieșit mândru înafara careului și a primit steagul de brigadă frunțasă pe unitatea cocschieră.

Apropoe de sfârșitul festivității s'a întâmplat însă un fapt neobișnuit: în mijlocul platoului a pășit un muncitor mai în vârstă.

S'a făcut liniște, iar giasul lui emoțional răscolit inimile celor ce-l ascultau. „Tovarăși, am venit aici pentru a multumii tânărului Ștefan Beke din brigada 10-a pentru curajul pe care l-a dovedit, ferindu-l de un accident de muncă. Am dorit să-l vorbesc aici, în fața voastră, pentru că sunt sigur că oricare dintre voi este capabil de asemenea fapte!"

Cu câteva zile în urmă, mecanicul de betonieră Petru Marian lucra ajutat de mai mulți tineri la pregătirea betonului de turnare. O mică neatenție a mecanicului, pe când se pregătea să strângă un șurub la aparatura betonierei, a făcut ca un colț de haină să-l fie prins între plinoanele ce se învârteau. Brigădierele Ștefan Beke s'a repezit atunci spre mașină, introrupând cu o lăcușă dimitore contactul și, opintindu-se cu toată greutatea trupului, a frânat roțile betonierei, oprind-o din viteză. Așa a fost ferit mecanicul Petru Marian dela un accident. Când a ridicat mâinile de pe roata betonierei, palmelo lui Ștefan Beke erau fripte de nu mai putea strânge pumnii!

La câteva zeci de metri de temelia de curând turnată a coșului de fum al viltoarei uzine cocschimice, cupa unui

